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11. Ubung zur Vorlesung Héhere Mathematik 3
Wintersemester 2019/20

Aufgabe 1 (4 Punkte). Berechnen Sie den Inhalt der Oberflache eines Torus. Sie besitzt die
Parameterdarstellung

7 sin @
T(p,0) = | (R+rcosg)cosd |, 0<¢,0<2m,

(R +rcosp)sind
mit 0 <r < %.
Aufgabe 2 (4 Punkte). Berechnen Sie den Inhalt des Kugeloberflichensegments A = {T'(¢p, ) |
0<p<m d <6<01} mit

Rcospcosd
T(p,0) = | Rsinpcosd |, 0<p<m d§ <6<d,
Rsind

mit Konstanten R > 0 und 0 < dp <y < 3.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Berechnen Sie den Inhalt der Fliache

A= {(ac,y,Zcoshw+y\/§) |0 <z,y< 1}.

Abgabe der Losungen spatestens am 07.01.2020 (Dienstag) um 10.05 Uhr in der PB-Aula.



Losungen zur 11. Ubung
Aufgabe 1. Hier gilt

T COS 0
g—g(cpﬁ): —rsingpcosd |, %—g(w,é): —(R +rcosp)sind
—rsin psind (R + rcosp)cosd
und damit
—r(R +rcosg)sinpcos? § — (R + 7 cos @) sin psin? &
oT oT
%(%5) X %(%5) = —7r(R -+ 1 cos ) €os ¢ cos §
—r(R + 1 cosp)cos sin d
sin ¢
= —r(R+rcosp) | cospcosd
cos psin §
beziehungsweise
oT oT

%((p, J) x %((p, J) ‘ =r(R+rcosyp) \/Sin2 @ + cos? p(cos? § + sin? §)

=7(R+rcosp)y/sin® p + cos2p = r(R + rcos ).

Fiir den Inhalt y(A) der betrachteten Fliche A erhilt man somit
oT oT 21 2w
M(A):fAldJ:fA‘%(gp,é)x—a(gp,é)‘dgodé: o Jo T(R+rcosp)dpds

— 47*rR + 212 f027r cos pdp = 47°rR.

—_————
=0
Aufgabe 2. Hier gilt
—Rsinpcos§ —Rcos psind
oT oT . .
%((p, 0) = | Rcosgpcosd |, %((p, 0) = | —Rsingsind
0 Rcosé
und damit
R? cos? § cos
oT oT .
%(cp,d) X %(cp,d) = R?cos? §sin
R?%sin? pcos §siné + R? cos? ¢ cos dsin §
cos? § cos ¢ cos § cos
— R?* | cos?dsing | = R%cosd | cosdsing
cos d sin § sin §
beziehungsweise
g—g(go, d) x %—?((p, J) ‘ = R? cos 5\/(3082 §(cos? ¢ + sin? @) + sin? &

— R%cos 0V cos?d + sin? § = R? cos .
Fiir den Inhalt u(A) der betrachteten Flidche A erhélt man somit

oT oT T o
u(d) = [y 1do = [ | 52(0,0) x G5 (0,6)| d(,8) = B [T [ cosa dipdd

01

— R*(m —0) f(;;l cosddd = nR*sind| = wR*(sind; — sin dp).

do



Aufgabe 3. Es ist A = {(:E,y,g(m,y)) |0 < z,y < 1} mit g(z,y) = 2coshx + yv/3 fiir
0 < z,y < 1. Man erhalt

%(m7y) = 2sinh z, g—z(l’ay) = V3,
9 2
1+ <%(5an)) + (g_g(x,y)> —1+4sinh®z + 3 = 4(1 + Sinh2$) = 4cosh?z,
und damit
1 pl 1 v
p(A) = [y1do = [ [ Vacos® wdyde =2 [{(cosha) || da

(T T
x:O—(e e ")

= 2sinh z

=0 e




